

УДК 336.714 (470+571)

А.С. Юркова (6 курс, каф. МЭО), В.Р. Огороков, д.э.н., проф.

## НОВЫЕ БОГАТСТВА РОССИИ

Данная работа посвящена рассмотрению новых привлекательных рынков для инвестиций. При этом рассматриваются не только традиционные рынки металла и промышленного производства. Например, в связи с принятием новой земельного законодательства, позволяющего покупать землю в собственность, а также покупать «выборочные» наделы, рынок земли стал достаточно привлекательным. Если компании смогут применить новые прогрессивные технологии на земле, то их прибыль от вложений возрастет. Наверное поэтому Мельниченко (МДМ группа) инвестировал 220 миллионов долларов в заводы по производству удобрений. Ведь по самым скромным подсчетам требуется удобрений в 10 раз больше, чем используется. Сейчас вложения МДМ приносят 20 % доход и эта цифра будет увеличиваться.

Сейчас не только Мельниченко, но и другие предприниматели ищут рынки для инвестиций. Это не только новые рынки, а также такие отрасли, которые раньше не были привлекательными, например, сельское хозяйство, производство газа, электроэнергетики, железнодорожная отрасль и финансовый рынок. Тем не менее, поток инвестиций не велик, чтобы ожидать оздоровления отраслей. Но если олигархи смогут определиться с рынками для инвестиций, то может случиться, что Россия станет более привлекательной страной, чем Швейцария.

В настоящий момент времени наметился процесс создания частных секторов в области сельского хозяйства, дробления монополий в сфере добычи природного газа, железнодорожной отрасли, банковского дела и даже пенсионных фондов. Все эти рынки могут быть оценены в 30 % от ВВП России, а это около 90 млрд. долларов.

Одним из самых привлекательных рынков на данный момент является рынок добычи и использования природного газа и эксплуатации трубопроводов. Главным игроком на данном рынке сейчас является Газпром, который контролирует 90 % рынка газа. Государство, владеющее 38 % акций Газпрома, планирует предоставить эксплуатацию газопровода другим компаниям – участницам данного рынка. Такой ход событий сделает рынок газа более привлекательным. Наверное поэтому «Юкос» стал активным игроком на рынке. В этом году «Юкос» заплатил 121 миллион долларов за 100 % контроль над обанкротившимся «Роспаном», который владел 550 миллиардами куб. м. природного газа, имеющих оценочную рыночную стоимость 9 миллиардов долларов.

Другим привлекательным рынком является земельный рынок. Цены на землю выглядят привлекательно. Стоимость составляет около 30 долларов за гектар земли в центральном черноземе. Предполагается, что цены на землю могут повыситься до 1000 долларов за гектар.

Производство электроэнергии в России также достаточно дешево: основные фонды по производству электроэнергии из расчета один киловатт стоят 500 долларов. Все электростанции находятся в собственности РАО ЕЭС.

Монополия РАО ЕЭС похожа на монополию железной дороги. Сейчас Министерство Путей Сообщения уведомляет о том, что инвестиционная программа стоимостью в 3,2 миллиарда долларов не может обеспечить модернизацию 84 000 км путей.

В заключении хотелось бы отметить, что все эти прогнозы выглядят достаточно оптимистичными, особенно если новые собственники будут внедрять и использовать прогрессивные технологии. Таким образом, можно отметить, что в России начинает улучшаться инвестиционный климат, что будет способствовать росту ВВП в будущем.